



走 住到房车里去

春天到了，带上全家去旅行！在刚刚过去的春节假期，自驾游无疑成为广大车主们的一大选择。不过，除了普通的自驾游之外，有没有想过更特别的汽车体验，比如房车旅行。由于国内汽车文化的制约，房车自驾游还没有盛行，但房车酒店却开始流行起来。

住酒店一样的房车

酒店你估计住过不少，但有没有想过住一次“移动酒店”？特别是既能在户外享受安静的时光，又能阖家同欢，那么，房车营地无疑非常适合你去尝试一下。

说起房车营地，其实国外早已盛行。所谓的房车营地，其实就是为开着房车旅行的人们提供露营的营位，而且还要有上下水、充电桩、排污管等基础设施。当然，就算没有房车也没关系，大多数的房车营地还提供木屋和房车的租赁服务，里面有配套的餐饮和洗浴设施。

怎么解决吃饭问题？房车不仅是移动的客厅和房间，本身就是一个设备完善的厨房！仔细一看，不仅有电磁炉，而且冰箱、洗菜台等一应俱全。此外，在房车外面的空地

上，还有作为专门针对中国家庭的喜好而准备的烧烤炉，估计这一配套最受住客的欢迎了。

关于住宿方面，大家也可以放心，尽管最大的房车面积也只有大概 20 平方米，但里面空调、冲凉房、卫生间全部都有，有的甚至还有自动麻将桌和吧台。可以说，“房车虽小，五脏俱全”了。

不一样的房车体验

也许有人会问，专门去一趟房车基地，难道就是为了在房车里面住一晚？那还没有酒店舒服呢。确实是的，但如果这样想，你就不了房车体验的精髓了。如果说房车自驾游可以带着“家”到处旅行的话，那么在房车基地租一辆房车住，体验的是那种房车与户外旅行的感觉。

要知道，房车基地并不是只在房车里一住这么简单。以记者所体验的房车基地为例，无论是在大片的草地上踢球、泛舟湖上还是做各种户外活动，都有足够的空间供你玩耍。又或者，让孩子在草地上奔跑，你可以坐在草地边的椅子上，静静地享受下午的阳

光，这样的时光是否已经久违了？而且，房车就在旁边，想喝个水、洗个澡都非常方便。到了晚上，和家人、朋友一起边烧烤边谈天说地，不经意间抬起头一看，可以清楚地看到在城市里久违的星空！所以说，房车营地所带来的体验与一般的酒店绝不相同。

当然了，国内的房车基地还在起步阶段，而在国外，已经有不少著名的房车基地，且各有特色。如德国的荷尔斯泰因州 Spitzendorf 露营地，位于波罗的海沿岸，这里适合做各项水上运动，如皮划艇、帆船、冲浪、赛艇等。而萨克森 LuxOase 露营地则可以享受宁静的田园生活，不仅自然环境非常好，还有被森林环绕的水上乐园，适合小朋友玩，旁边的湖泊边，则可以让大人们享受悠闲的钓鱼时光。

国内房车旅行仍在普及阶段

尽管房车有这么多的好处，但在我国受到多方面原因的困扰，还处于起步普及阶段。例如，房车生活还没有开始普及，人们对房车的认识还很浅。此外，国内的房车营地、交通停车位等硬件设施不足，也是阻碍房车发展的主要原因。去年，在大连乡村文化旅游季启动仪式上，中国汽车工业协会房车委员会授予大连金普新区向应街道“房车示范营地”牌匾，这是全国首个房车露营示范基地。

不过，我国的房车营地设施有望得到快速发展。去年 9 月份，国务院提出“加快自驾房车营地建设，2016 年建设 500 个营地”的部署。

是买还是租，其实开房车的门槛并没有想象中那么高。

一、买一辆房车并不太贵

说起房车，人们都会觉得很贵，要不要 100 多万元？毕竟那么大的车呢。其实，一些中小型的房车价格并没有大家想象中的那么高。记者查询了一些房车价格，以上汽大通的 RV80 为例，最便宜的 B 型短轴豪华版官方售价为 26.98 万元，跟顶配版的中高级轿车差不多；最贵的 C 型豪华版为 49.98 万元，大概相当于一辆普拉多的价格。当然了，如果是进口的豪华房车，特别是大型的那种，上百万元的价格也是有的。但如果你只是考虑国产的中小型房车的话，其实对于许多人来说，买一辆并不难。

二、租个房车更简单

由于停车位、使用频率等原因，买一辆房车并不一定能现实，但还是有办法，就是去租一辆。记者了解到，现在租一辆荷载 4~6 人的各式房车，价格大概在 1100~1800 元/天左右。品牌有许多，无论是国内品牌依维柯、上汽大通，还是外国品牌奔驰、斯堪尼亚等都可供选择。而且，现在房车在国内还在推广阶段，在许多热门的度假地区，如海南岛、云南、黄山等都有房车出租服务。自己租辆房车去旅游的好处是可以边走边玩，适合长途旅行，坐车的人也很舒服，还可以省下昂贵的酒店房费。

三、C1 驾驶证也能开房车

当前，房车分为两大类，一种为自行式房车，按照身材尺寸分为 A、B、C 三种；另外一种为拖挂式房车。按照我国道路安全交通法和《机动车驾驶证申领和使用规定》，拿 C1 驾照的驾驶员，可以驾驶总长度 6 米以内、总质量 4.5 吨、9 人以下的自行式和拖挂式房车。对于车长超过 6 米、乘坐人数 9 人以上的房车，则应持 A1 或 B1 驾驶证方可驾驶。

(羊晚)



链接——

把房车开起来

虽然在房车基地租一辆房车就可以体验到房车旅游的乐趣，但终究这是不会移动的房车。那么，如果真的想开着房车去旅行，是不是很难实现？许多人会觉得，要开上房车，没个上百万可不行，其实并不难！无论